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Opis systemu

Nabyliscie urzadzenie, ktore mgze by¢ uzyte jako urzadzenie kontrolne i wskazujace na réznych opryskiwaczach
polowych. Oprécz tegotmoze byC uzyte jako przyrzad pomiarowo-kontrolny praktycznie na wszystkich samo-
bieznych maszynachfrelniczych. Skiada sig ono z wtasciwego komputera pokladowego i zestawu kabli z czujni-
kami do odbiorudmpulsow.

Przy konstruowaniu uwzgledniono twarde warunki eksploatacyjne. Plyta czolowa np. to nadzwyczaj odpomna, ale
Jjednoczegnieabardzo przejrzysta klawiatura foliowa, umozliwiajaca szybka i prosta obshuge urzadzenia.

Mikrokomputer — serce urzadzenia — wyposazony jest w pamigci CMOS oraz w baterig litowa. Wszystkie nasta-
wione'igbliczone wartosci pozostaja zapisane w pamieci urzadzenia na kilka lat, takze przy wylaczone;j sieci
pokiadowej. Przy nastgpnym wiaczeniu s one znowu do dyspozycji.

Urzadzenie zawiera nast¢pujace funkcje:

- automatyczne wskazywanie predkosci i aktualnego wydatku ilosciowego
- wyznaczanie powierzchni i areatu tacznego np. na sezon

- wyznaczanie zuzytych ilosci i tacznego wydatku np. na sezon

- wyznaczanie czasu pracy

- wskazywanie aktualnej wydajnosci powierzchni

- wskazywanie aktualnego wyvdatku ilosciowego (1/min)

- kontrola obrotow

- dopasowanie szerokosci czastkowe;.



2. Instrukcja montazu
2.1. Komputer

Napigcie robocze wynosi 12 V i musi by¢ odbierane bezposrednio z baterii wzglednie z rozrusznika 12 V. Kabel
baterii nalezy ulozy¢ starannie a w razie potrzeby skroci¢. Jezyczek pierscieniowy dla przewodu masy (niebieski)
oraz koncowka tulejkowa dla przewodu + (brunatny) nalezy montowaé odpowiednimi cazkami. Koncéwka
tulejkowa dla przewodu + znajduje si¢ w zacisku przylaczeniowym uchwytu bezpiecznika.

brunatny = +12 V

niebieski = masa

Uwaga!!!

Napigcie zasilania nalezy odbiera¢ bezposrednio z baterii lub na rozruszniku 12 V. Nalezy, Hezwaglednie uuwazaé
na biegunowos¢.

2.2. Czujniki ogoélnie

Czujnik X z czujkami (pomiar przebiegu na kombajnie) oraz czujnik Y (utalenie potozenia roboczego) zbudowane
sq z tacznikow magnetycznych (zestyki hermetyczne). Przy zblizeniu magnesiydo zujnika, zestyki zamykaja. Re-
jestrowane to jest przez komputer. Przy montazu czujnikéw z zestykamy heéffitetycznymi nalezy przestrzegac
5 warunkow:

a) $ruba mocujaca magnez musi byv¢ skierowana na koniec czujnika

b) odstep winien wynosi¢ 13 - 25 mm

¢) kierunek ruchu magnesu musi przebiegaé w poprzek tacznika magnetycznego.

d) magnes musi by¢ montowany dostarczonym wkretem Vo4 Aynd' zelaZie

¢) lakierowana strona magnesu musi by¢ widoczna

f) tacznik magnetyczny musi wystawa¢ z uchwytu min. 25%am.

Rys. A
Przylaczenie wtyku 3-biegunowego
kolek kolor oznaczenic
1 zZel polaczenie robocze
2 zel polaczenie robocze
3 bialy masa
ws - biaty
gn - zielony
L
? T ] o~ katownik mocujacy
o —
_:[: E—— . czujnik (czerwony kolpak)
A\J ——
- /é’////' - magnes- biegun pid. (czerwona strona)
= s -
i magnes (mocowac antymagnetycznie,

7 np. V2A, miedz mosiadz)
/s /

- o odstep 15 — 25 mm

L= |

Czujnik X z jedna czujka oraz czujniki obrotow zawieraja lacznik elektroniczny.
Czujnikami tymi mozliwy jest np. odbidr impulsow z walka Kardana. Montaz - jak na rys. 6 — nalezy
przeprowadzi¢ w odstepic 5 - 10 mm.




Rys. B

ws br - brunatny
ws - bial
br gn- ziel?ny
gn Przylaczenie wtyku 3-biegunowego
kotek kolor oznaczenie
1 =zel kolo
2 brun. +12V
, 3 bialy masa
[ ‘ ] : -
- B N
£ ——
= b~ ;
'!' katownik mocujacy ]
1

- * czujnik (niebieski kotpak)

magnes - biegun pi@(czerwona stfona)

*  magnes (modowag,antymagnetycznie,
np. V2A 'miedz, mosiadz)

T odstep 15 - 25 mm

2.3. Czujnik X (impulsy przebiegu)
2.3.1. Motiliwe rodzaje pracy

Czujnik X stuzy do ustalenia drogi ifredkesciiZaleznie od zastosowania urzadzenia istniejg rézne czujniki,
krotko opisane nizej:

- czujnik X (1 czujka)

odbiér impulsu na nienapedzanym kole albo w przypadku ciagnika z napgdem na 4 kola - na wale Kardana
(Rys. B, odstgp 5-10 mm)

- czujnik X (2 czujki)yjazda do przodu i wstecz
czujnik ten przewndziany jest do uzycia np. w kombajnie, aby osiagna¢ doktadne ustalenie powierzchni, nawet gdv
czasami trzeba uwolni¢c mechanizm tnacy w poltozeniu roboczym (jazda wstecz)

- przylaczenie™dd gniazda sygnatowego ciagnika. Jesli gniazdo takie istnieje, urzadzenie mozna przylaczy¢ poprzez
specjaliiy,adapter.
Dla%eiagnikow firm Fendt, KHD, MF, FIAT, Steyr i MB-Trac s3 do dyspozycji adaptery.

2.3.2.Czujnik X - ciggnik z napgdem na wszystkie kola / MB-Trac

Montaz na MB-Trac i innych ciagnikach z napgdem na wszystkie kola - patrz Rys. B. Impulsy przebiegu
odbierane sa na wale Kardana.

Montaz przebiega nastgpujaco:

Magnes przynitowa¢ miedzianym nitem do opaski wgza. Opaskg owina¢ wokol watu Kardana i dociagna¢.
Czujnik X za pomoca dolaczonego uchwytu zamontowac¢ naprzeciwko magnesu na nieruchomej czgsci pojazdu
tak, aby koniec czujnika byt zwrécony ku magnesowi (Rys. B). Odstgp powinien wynosi¢ 5-10 mm.

W czasie jazdy z lewej strony na wyswietlaczu musi migac pierscien.



2.3.3. Czujnik X — ciggnik bez nap¢du na wszystkie kola i inne maszyny

Magnes montowany jest we wngce przedniego kota ciagnika wzglednie innej maszyny. Jesli obwéd kola przekracza
2 m, nalezy na obwodzie umiesci¢ 2 magnesy. Czujnik za pomoca uchwytu zamontowa¢ na nieruchomym
elemencie pojazdu tak, by koniec czujnika byl zwrécony ku magnesowi (Rys. B). Odstgp winien wynosi¢
5-10 mm. W czasie jazdy na wyswietlaczu z lewej winien migaé pierscien.

2.3.4. Czujnik X - adapter tachometryczny (Unimog)

Walek tachometru odkreci¢ od przektadni, tu przykrgcany jest adapter tachometryczny. Walek (zaopatrzony w
smar uniwersalny) z magnesami zalozy¢ widetkami na dét. Watek tachometryczny przykrgci¢ do adaptera. W
czasie jazdy z lewej strony na wyswietlaczu musi miga¢ pierscien.

2.3.5. Czujnik X z rejestracjag w przdod/wstecz dla kombajnéw "2.3.5. Czujnik X z rejestracjg w
przod/wstecz dla kombajnow"

Czujnik ten sklada si¢ z dwoch czujek. Urzadzenie moze tym samym ustali¢ 6zy kombajn jedzie do przodu czv
wstecz. Wazne jest to, aby magnes w czasie jazdy do przodu zblizal sig najpierwydo facznika magnetycznego z

dhugim kablem przylaczeniowym.

bialy = masd Wityk 3-biegunowy

zielony/= sygnal 1 kotek kolor oznaczenia
1 zel. sygnal czuiki 1

bru =2 2

kabel Y 2 brun. sygnal czujki 2
3 bialy masa
Katownik mocujacy

{ g

= =
= =
czujnik 2 (czerwony ko%pak) = =

czujnik pomocniczy ‘l ./

caujfiik 1 (czerwony kotpak)
czujnik gléwny

! (blegun pld. = strona czerwona)

/ Eﬁ magnes (mocowanie antymagnetyczne,

odstep 15425, mm

np. V2A, miedz)
jazda w przéd “Ses—— — jazda wstecz
5—-10 mm =~
Czujnik X (koto)
oy
Czujnik montowany jest za pomoca dostarczonego
plaskownika. W zalezno$ci od mozliwosci montazo- BRI R
wej nalezy go wierci¢ i zagiag. f\?v":? ' 5//&, H'
Naprzeciw czujnika we wngce kota wywiercic
otwor @ 5 mm lub gwint M5. Magnes przy- .
kreci¢ wprost wkretem V 4A. Odstep ok. 15-25 mm / i
miedzy magnesem a czujnikiem ustawia si¢ Magnes (strona czerwona)—"
$rubunkiem na czujnikach.
N




2.3.6. Przylaczenie do gniazdka sygnalowego ciagnika

Do gniazda sygnatowego i do wejscia X komputera wlozy¢ adapter pasujacy do ciagnika.

2.4. Czujnik Y - polozenie robocze

Dotaczona sruba V4A magnes montowany jest na elemencie maszyny, ktory zmienia swe polozenie z trans-
portowego na robocze. Czujnik montowany jest na przeciwlegtym nieruchomym elemencie maszyny. W polozeniu
roboczym magnes musi znajdowa¢ si¢ w okreslonej odleglosci przed czujnikiem, aby zamknag¢ zestyki. Gdy ma-
szyna znajduje si¢ W polozeniu roboczym, strzatka w lewej czgéci wyswietlacza musi by¢ wideczna.

albo zle

- - ‘
, N /TN i
[ N (. o\ !
[ \ "// l
~ rd ~ — —
n - e F—
oo
magnes w polozeniu i
max. 40 transportowym i

A magnes w polozeniu
seni (= pololcme rob. “’YL) mad 4 = transporto
magnes w poladeniu (= potozenie rob. WYL)
roboczym magnes w pofozenid
feboczym

Gdy kontrolowany element roboczy praeelodzi w polozenie robocze wiecej niz 4 cm przed tacznikiem
magnetycznym, montowany jest drugimagnes w kierunku ruchu magnesu.

Przy przejsciu w polozenie trafisportowe, magnes musi si¢ odsunaé od czujnika co najmniej 3 cm. Zestyki sa wtady
otwarte a impulsy od czujnika Y do komputera nie dzialaja.



Przyklady montazowe

-y
a) Kombajn ]
/ fo
Mechanizm tnacy ustawi¢ w potozeniu roboczym /(@
"najkrotsza sciern". Czujnik przy pomocy dostar- / °
czonego plaskownika zamocowaé w potozeniu / i/ -
przenosnika pochylego. / U
Magnes przykreci¢ naprzeciw czujnika do prze- /)
nosnika pochylego (wywierci¢ otwor MS5). Mecha- / /
nizm tnacy ustawi¢ w potozeniu "najdtuzsza /'
$ciem". Sprawdzi¢ ustawienie czujnik-magnes
wg rysunku 2. Jesli magnes oddalit si¢ zbyt mocno
od czujnika, zamontowa¢ drugi magnes
naprzeciwko czujnika. Nalezy uwzgledni¢ max. jfggggs;el{un
odstgp magneséw od siebie (7 cm). Odstep am Schragzar%erer
15-25 mm miedzy magnesem a czujnikiem usta- TR A
wia si¢ Srubunkiem. Gdy mechanizm tnacy jest w Artar 312090831

polozeniu transportowym, odstep migdzy
czujnikiem a najblizszym magnesem musi wyniesé
min. 3 cm.
Czujnik Y . Potozenie robocze na przenosniku pochvhr

b) Uklad hydrauliczny ciggnika

Uktad hydrauliczny z zamontowanamaszynia
ustawi¢ w potozeniu roboczym. Magnes przykrecic¢
do ramienia podnosnego (wies€i¢igwint,M$5).
Czujnik przy pomocy dostafczonego plaskownika
zamontowa¢ naprzeciwko magfiesu na nieruchomej
czesci pojazdu. Odstep magnes—ezujnik (15-25 mm)
ustawi¢ Srubunkiem na czujniku. Jesli ramie podnosne
W czasie pracy porusza Sigitak silnie, ze magnes
wychodzi z obsZaru @ziatania czujnika, nalezy obok
pierwszego {Ww.kierunku ruchu — zamontowa¢ drugi
dostarczofiy,magnes (do ramienia podnosnego

\sensor - A

przymocowac ewent. maty. ptaskownik). : Kogissielng
Nalezy, Zachowa¢ max. odstep (7 cm) migdzy T oy pff,r &

L AT [MBa A 0 e

Artor 312090827

maghesami. W polozeniu transpotrowym odstep
migdzy czujnikiem a najblizszym magnesem musi
wynosi¢ co najmniej 3 cm.

Czujnik A. Polozenie robocze w punkcie obrotu ukladu hydrauliczmeg:

¢) Inne maszyny

np. kombajny buraczane kontrolowa¢ mozna w podobny sposob. Nalezy przestrzega¢ przepisow punktu 2.2 12 4.



d) Przy ustawianiu maszyny w polozeniu roboczym za pomoca dZwigni (np. opryskiwacz, roztrzasacz obornika)
istnieje nastgpujaca mozliwos¢ montazu:
Magnes przykreci¢ do dZzwigni. Czujnik zamontowac tak, aby w polozeniu roboczym znalazt si¢ naprzeciw
magnesu.

e) Czujnik Y moze by¢ zbyteczny w maszynach, ktore w czasie czynnosci roboczych znajduja si¢ stale w polozeniu
roboczym (roztrzasacz obornika). Czujnik Y zbyteczny jest takze w siewnikach, gdy czujnik X (przebieg) znajduje
si¢ na kole siewnika. Jalowe przejazdy po przedpolu zabiegowym nie sa rejestrowane, gdyz maszyna jest uniesiona
i koto nie obraca si¢. W tym przypadku w miejsce czujnika Y nalezy zamowié wtyk zwarciowy (tarisza
alternatywa). :

2.5. Czujnik A (kontrola obrotow)
Mozliwa jest kontrola obrotéw. W tym czujniku znajduje si¢ element elektronicznygktory reaguje na pole
magnetyczne i podaje impuls do komputera. Na kontrolowanym watku musza by z zasady rozmieszczone 2

magnesy, ktdre musza przechodzi¢ w odlegtosci 5—~10 mm od czota ¢Zujnika.

dobrze zle

magnes czerwona strona

o /\\//

odstep §=10 mm czujnik (z niebieskim
kotpakiem)

Magnesy mocowad antymagnetycznie

Nalezy bezwzglednie zwréci¢ uwagg na to, aby lakierowane czoto magnesu bylo zwrdcone w strong czujnika.
Czujnik reaguje tylko na biegun pid. magnesu. Jesli magnesy montowane sa w miejscu dostepnym, nalezy
przewidzie¢ zgodnie z przepisami ostong.



Przyklady montazowe

a) Walek jest dostgpny bezposrednio

W tym przypadku 2 magnesy przynitowa¢ ostroznie za pomoca dotaczonych nitdéw i podktadek do opaski. Otwory
tak rozmiesci¢, by magnesy lezaly naprzeciwko. Koniec opaski po montazu skrécic.

Opaska z dwoma magnesami

Przylaczenie wiykw3-biegunowego
opaska z 2 magnesami klOlel;i;OIOI obro(t)vmacmme
N .
p 2 bfun. +12V
magnes czerwona strona 3 bla}y masa
/
/ bialy = masa
il ??ZT??H — brunatgy =2V
Szielony Sysygnat
odstep S-10 mm L

\
czujnik (zatebieskim
kolpakiem)

Magnesy mocowa¢ antymagnetycznie

Istnieje ponadto mozliwos¢ przykiecaniasmagneséw wprost do watka. Potrzebne do tego sg 2 otwory M5.

magnes czerwona strona

walek

Cl__17

j bialy = masa
mkw N brunatny = +12V

“\._zielony = sygnat

" V/ odstep 5-10 mm

czujnik (z niebieskim
kotpakiem)

Magnesy mocowac¢ antymagnetycznie



b) Do dyspozycji jest tarcza lub koto

W tym przypadku wykona¢ dwa otwory & 5 mm. Magnesy sa przykrgcane bezposrednio na tarczy lub na kole.
Czujnik umieszcza si¢ tak, by magnes przechodzt 5-10 mm od czola czujnika.

Magnesy mocowa¢ antymagnetycznie Pl’Zy taczenie Wtyku 3-biegunowego
kotek kolor oznaczenie
N 1  zel obroty
2 brun. +12V
3 bia}y masa
czujnik (z niebieskim
kolpakiem)
) biaty = masa
i} brumatny = +12V
= zielony = sygnal
- ]

¢) Walek jest niedostgpny

W tym wypadku nawierci¢ czétopvatkasddo watka przykrecié tarcze ok. 8 cm lub ptaskownik (dl 8 cm) svmet-
rycznie. Magnesy przyvkreeic dogasczy lub ptaskownika przeciwlegle. Czujnik tak umiescic¢, by magnesy

przechodzity obok niego w odlgglosci 5-10 mm.

Magnesy mocowac antymaghietycznie

plaskownik zamontowany centrycznie

walek czujnik (z niebieskim

kotpakiem)

=
m——
—
——

—

bialy = masa
.~ brunatny = -12V
"~ zielony = sygnat




2.6. Przyljczenie do opryskiwacza polowego

Do dyspozycji sa dwa zestawy montazowe. Przylaczenie do armatury elektrycz.nej 1 mechanicznej. W obu
przypadkach zaklada si¢ armaturg stalocxsmemowq Przeptywomierz mierzy ilo$¢ (wydatek ilosciowy) calej
szerokosci opryskiwacza polowego. W razie wylaczenia jednej lub kilku czastkowych szerokosci, komputer
l'Q]CStI'UJC takze ilo$¢, wracajaca przez armaturg catocisnieniowa do zbiornika. Klawisz "szerokosé czastkowa

minus" nalezy nacisna¢ odpowiednio do liczby wytaczonych szerokosci czastkowych. Wytaczone ilosci sa potem

uwzgledniane przy ustalaniu areatu (powierzchni) oraz ilosci srodka opryskowego.

do szerokosci czastkowych do mieszadla ci$nieniowego

rcentralny lacznik ZAYL.. /WaYL.!
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$ruba regulacji ciénienia

Armatura bez przeplywomierza
Przeptywomierz instalowany jest mi€dzy zaworem regulacji ciénienia a armatura szerokosci czastkowych.
do mieszadia ci$nieniowego

do szerokosci czastkgwyth , / centralny lacznik ZAL. WYL
- = s |

1 ' .
E przeptywomierz U $ruba regulacji cisnienia
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Armatura z wbudowanym przeptywomierzem

Do odlaczania armatury producenci opryskiwaczy polowych oferuja oryginalne zestawy montazowe, umozli-
wiajace prosty i szybki montaz.



2.6.1. Przylaczenie do armatury mechanicznej

Niezaleznie od typu armatury nalezy uwzgledni¢ nastepujace punkty:

- przeptywomierz musi by¢ montowany migdzy regulatorem cignienia a armaturg szerokosci czastkowych.
Mierzony moze by¢ tylko wydatek przeptywajacy przez wysiggnik opryskowy wzglednie wracajacy przez
armature statocisnieniowg do zbiornika,

- zwrdci¢ uwagg na kierunek przeplywu (strzatka na przeptywomierzu),

- polozenie robocze rejestrowane jest od dzwigni ZAL./WYL.

2.6.2. Czujnik Y (polozenie robocze)

Na lacze armatury zamontowa¢ magnes dotaczong $ruba V4A. Czujnik zamontowaé napizeciwko magnesu.
Odstgp winien wynosi¢ 10-20 mm. Przekaznik musi wskazywaé na lakierowanej stronie magnesu.

do mieszadia cisnieniowego

centralfiydacinik ZAE. /WYE.

gy B

do szerokosci czastkowych

czujnik Y magnés
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$ruba regulacji ci$nienia
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2.6.3. Przylaczenie do armatury elektryczne;j

Niezaleznie od typutarmatury nalezy zwréci¢ uwage na nastgpujace punkty:
- Przeplywomtierzymusi by¢ montowany migdzy regulatorem cisnienia a armatura szerokoéci czastkowych. Mie-
rzona mozeby¢ tylko ilos¢ (wydatek) przeptywajaca przez wysiggnik opryskiwacza wzglednie wracajaca przez
armaturg statoeicnieniowa do zbiornika. .

- Zwraca¢ uwagg na kierunek przeptywu (strzatka na przeplywomierzu).

- Polezenie robocze rejestrowane jest od tacznika ZAL./WYL. na skrzynce sterowniczej.
- Przylaczenie do armatur z elektroniczng skrzynka sterownicza firmy Miiller. Od listopada 1989 na skrzynkach
przewidziane jest 7-biegunowe gniazdko, ktore nie jest przewidziane dla Uni-Control wzglednie Spraycontrol.
Skrzynki wysylane przed ta data nalezy przesta¢ w celu ich doposazenia.

- Przylaczanie do armatur Rau.

Dla skrzynek Rau-Eltron jest do dyspozycji adapter od lutego 1990 r.

- Przylaczenie do armatur firmy Holder.

Skrzynke typu DC 205T tej firmy nalezy przesiac do nas.

Sygnal polozenia roboczego wyprowadzany jest przez 7-biegunowe gniazdko wtykowe.



2.7. Przylaczenie do rozpryskiwacza gnojowki

Przeptywomierz usytuowaé w rurociagu do rozdzielacza tak, aby rejestrowany byt faktyczny wydatek losciowy.
Przed przeptywomierzem musi si¢ znajdowa¢ prosty odcinek rurki o dtugosci 10x srednica znamionowa

(np. 10x 100 mm = 1m). Za przeptywomierzem konieczny jest prosty odcinek rurki o dtugosci 3x srednica
zZnamionowa.

Rura musi mie¢ tgsama $rednicg znamionowa co przeptywomierz, ktory z kolei nalezy tak zamontowaé migdzy
kolnierzami, aby nie pozostawaly zawirowania cieczy. Nalezy tez bezwarunkowo zachowa¢ kierunek przeptywu,
zaznaczony strzatka na przeptywomierzu. Przeptywomierz moze by¢ montowany w rurze biegnacej pionowo lub
poziomo, przy czym preferowaé nalezy uklad pionowy, gdyz wtracenia powietrza w cieczy wplywaja ujemnie na
dokladno$¢ pomiarowa.

Uziemienie przeplywomierza

Przewod uziemiajacy, wychodzacy z obudowy, nalezy przytaczy¢ starannie do kotni€rza znajdujacego sie obok.
W kotnierzu wykona¢ obrét & 5 mm i przymocowaé kabel uziemiajacy dotaczoha stuba M5x25 (V4A ).

Przylaczenie w skrzynce rozdzielczej
a) Przeptywomierz
Kabel przeplywomierza przylaczy¢ w skrzynce rozdzelczgj@@)zaciskow oznaczonych "przeptywomierz"

zielono-zolty = gnge Sfmasa robocza
Zyla 4 = masa robocza

zylag=+12V
zyla 2 = sygnat
zyla | = masa

b) Indukcyjny czujnik obrotow p6mpy (tylkd w rozpryskiwaczach pompowych)

br = brunatny
SW = czarny
bl = niebigski

Nie wolno otwierag pokaywy przeptywomierza. W razie naruszenia powyzszego wygasa gwarangja.
Dodatkowo nalezy ‘przestrzegaé zataczonej instrukcji obshugi producenta.

2.8. Montaz kabli

Kable do komputera nalezy przy pomocy dostarczonego materialu instalacyjnego utozy¢ starannie. Dla blacho-
wkretéw do mocowania opasek kablowych nalezy wierci¢ otwory & 5 mm. Jesli istnieje mozliwosé poprowadzenia
kabla wzdhuz istniejacego kabla lub przewodu, stosowane sg opaski kablowe.

Tuz za czujnikami nalezy kable mocowéc’, aby ewentualne sity pociagowe nie przenosity si¢ na czujnik.
Nalezy zwroci¢ uwagg, aby nie utrudni¢ funkcji maszyny.



3. Instrukcja obstugi
3.1. Uruchomienie

Po wlaczeniu urzadzenia nastgpuje autotest. Potem wybierana jest automatycznie funkcja wskazywana przed
wylaczeniem.
W razie usterki w ukladzie elektroniki urzadzenie wskazuje:

HALP 00 albo HALP 88
W tym przypadku urzadzenie nalezy zwréci¢ do naprawy.

3.2. Opis klawiszy WE

Klawiatura podzielona jest na dwa kolory:
biale klawisze = klawiasze funkcyjne (wskazywanie ustalonych danych)
szare klawisze = klawisze WE (wprowadzanie danych)

Za pierwszym nacisni¢ciem klawisza + wzglednie — , wskazana wielkesé przeskakuje jedna pozycje w zadanym
kierunku.

Po powtornym nacisnigciu tego klawisza, wielkos¢ zmienia sie nieprzenwanie az do zwolnienia klawisza,

Aby komputer pokladowy mogt w ogole pracowac, potrz€bne sa nastépujace dane maszynowe:

impulsy/100m, impulsylitr, szerokos¢ robocza, ilosé szerokeSeiezastkowych, obroty znamionowe (np. przy uzyciu
na kombajnie)

LS

. —_
3.2.1. Klawisz - szeroko$é¢ robocza m

Klawiszem tym wprowadzanayjest/faktyczna szerokos¢ robocza:

- nacisna¢ klawisz "szerokosé robocza"

- wprowadzi¢ wartosé¢ kldwiszami +/~

- nacisna¢ klawisz WENEINGABE).

Nastepnie przez nacignigcic'Klawisza "szerokos¢ robocza" nalezy jeszcze raz sprawdzié wprowadzong wartos¢.

Imp.
—_

3.2.2. Klawisz - impulsy/100m | 100m

Tym klawiszem wprowadza¢ nalezy ilos¢ impulséw wysylanych przez czujnik X do komputera w czasie probne;
Jazdy na odcinku 100 m.

Istnieja dwie mozliwosci wprowadzania:

1. Wartos¢ "imp./100m" jest znana

- nacisng¢ klawisz "imp./100m"

- wprowadzi¢ wartos¢ klawiszami +/—
- nacisna¢ klawisz WE (EINGABE)



2. Wartos$¢ "imp./100 m" nie jest znana

- zaznaczy¢ na polu odcinek 100 m

- ustawi¢ pojazd na linii startu

- jednoczeénie nacisna¢ klawisze "imp./100 m" oraz "C"
- przejecha¢ odcinek 100 m

Komputer zlicza ilo$¢ impulséw w czasie jazdy.

- nacisna¢ klawisz WE (EINGABE)

mp./i|
3.2.3. Klawisz - impulsy/litr "3.2.3. Klawisz - impulsy/itr" P !

|

Tu wprowadza si¢ ilo$¢ impulséw oddawanych przez przeptywomierz do komputera na kazdylitrs
Mozliwe s3 dwa sposoby wprowadzania:

1. liczba impulséw na litr jest znana (przeptywomierz POLMAC ok. 620 imp™)
- nacisng¢ klawisz "imp./1"
- wprowadzenie wartosci klawiszami "+/-"
- nacisna¢ klawisz WE (EINGABE)

2. warto$¢ "imp./1" nie jest znana lub ma by¢ sprawdzona
- napelni¢ beczk¢ woda o znanej ilosci
- jednoczesnie nacisna¢ klawisze "imp./1" oraz "C"
- wlaczy¢ opryskiwacz polowy na postoju 1 wytryskagc kilkaset litréw (komputer zlicza impulsy od przeptywomierza)
- ustali¢ rozlang ilo$¢ (zwazy¢ resztg)
- wprowadzi¢ ustalong warto$¢ klawiszami [+/-"
- nacisng¢ klawisz WE (EINGABE).
Komputer w ten sposéb sam wyznaczyl warescitismp./1".

(i) I A I
3.2.4. Klawisz - ilos¢ szerokosciyczastkowych; szerokosci czastkowe +/- ‘ 3 ’ | - | +

Wprowadzi¢ moziia 1" 12 szerokosci czastkowych. W kombajnie zbozowym wskazane jest wprowadzenie 4
szerokosci czastkowych. W przypadku sieczkarni 6-rzgdowej nalezy wprowadzi¢ 6 szerokosci czastkowych.
Klawiszamieszerokos¢ czastkowa +/-" mozna wigc przeprowadzi¢ dopasowanie do faktycznej szerokosci roboczzj.
Na koricu ppla, po wytaczeniu potozenia roboczego, komputer automatycznie przelacza na pelng szerokosc robocza.

- Nacisna¢ klawisz "suma szerokosci czastkowych".

- Klawiszami wprowadzi¢ wartos¢ I ‘ / t !

- Nacisna¢ klawisz WE (EINGABE).




o
3.2.5. Programowanie czujnika obrotow Vmin

Przed rozpoczgciem sezonu nalezy wprowadzi¢ do SPRAYMAT, jakie sa znamionowe obroty kontrolowanego
watka. Wprowadzanie przeprowadza si¢ w sposob nastepujacy:

- uruchomi¢ maszyne¢ (normalne obcigzenie)

- nacisna¢ klawisz "A" (np. beben mtockarni) - wskazywane s3 chwilowe obr./min.
- nacisna¢ klawisz WE(EINGABE)

Wartos¢ wskazywana uprzednio jest wprowadzona jako znamionowe obroty.

Chcac np. przy przelozenia komputera pokladowego na inng maszyne — wylaczy¢ kontrolg obrotéw, nalezy postapié
nastgpujaco:

- nacisna¢ klawisz "A" (wskazanie "0")

- nacisna¢ klawisz WE(EINGABE).

Nastapilo wylaczenie funkcji kontroli obrotow (kanat A). Po wprowadzeniu danych fwg powyzszych ustepow,
komputer pokladowy jest gotowy do pracy.

3.3. Opis klawiszy funkcyjnych
3.3.1. Zal ie/wyl i dzeni @] @
-3.1. Zalgczanie/wylaczanie urzadzenia \\// \ 27

Zalaczanie urzadzenia klawiszem (| )
Wylaczanie urzadzenia klawiszem ( 0)

Przy spadku napigcia zasilania ponizej 9 V {np. przy rozruchu ciagnika), komputer automatycznie wylacza. Naleznv
go ponownie wigczy¢ klawiszem ( | ).

an;,abes‘ >

3.3.2. Funkcja START {'"p"‘ !

Jednoczesne nacisnigcie klawiszy WE(EINGABE) oraz C wyzwala funkcj¢ START. Oznacza to ustawienie pamigci
powierzchni, czasu, przebiégu oraz licznika litréw na "0". Nacisnigcie tych klawiszy automatycznie startuje czas.
Funkcj¢ t¢ nalezy przeptowadz¢ przed rozpoczeciem pracy.

3.3.3. Klawisz,€ZAS J|

Po nacisnigciu tego klawisza wskazywany jest czas pracy, jaki wptynal od wykonania funkcji START (patrz 3.3 2)
Przy wylaczeniu ciagnika tzn. komputer nie ma napigcia, rejestracja czasu jest zatrzymywana. Po wlaczeniu
urzadzenia, rejestracja czasu znowu rusza. Zegar mozna wylaczy¢ takze w czasie pracy. Po nacisnigciu klawisza
"czas" mozna przez ponowne nacisnigcie zatrzymac zegar. Start nastepuje po ponownym nacisnieciu klawisza
"czas".



! ha l
3.3.4. Klawisz - powierzchnia (ha)

Po nacisnigciu klawisza wskazywana jest powierzchnia (areat), poddana obrébce po uruchomieniu funkcji START
(3.3.2.). Pomiar jest przerywany, gdy komputer poprzez czujnik Y nie dostaje zgtodzenia polozenia roboczego.

2ha
3.3.5. Klawisz - powierzchnia catkowita (suma ha)

W ten sposob ustali¢ mozna laczny areat poddany obrobce w sezonie. Przed rozpoczeciem sezon oczesne
nacisnigcie "powierzchnia taczna" oraz "C" ustawia pamigé na "0".

3.3.6. Klawisz - chwilowa wydajnos¢ powierzchni (ha/godz) L
W tej funkcji wskazywana jest chwilowa wydajnos¢ w ha/godz.
f
3.3.7. Klawisz - litry (1) i ;

Funkcja ta wskazuje ilo$¢ litrow zuzytych po funkcji START (3.3.2))

E .
3.3.8. Klawisz - litry ogétem (s |

Funkcja informuje o iloci li ch w sezonie. Przed rozpoczgciem sezonu jednoczesne nacisnigcie "suma
litréw" oraz "C" pamieé ustawiona jest na "0".
L 2

3.3.9. Klawisz -

Po nacisni¢éi o klawisza wskazywany jest aktualny wydatek w "l/min".



3.4. Przebieg obstugi
Po wprowadzeniu danych maszynowych (patrz 3.2.) nalezy przed rozpoczgciem pracy zrealizowa¢ jeszcze funkcje
startu (patrz 3.3.2.). W trakcie procesu pracy mozna wyswietli¢ kazda dowolng wartos¢. Po 10 sekundach

urzadzenie automatycznie przechodz na wskazanie predkosci 1 wydatku ilosciowego (1/godz). Po zakonczeniu pracy
mozna wszystkie wartosci wywolac i zanotowac.

3.5. Przezbrojenie komputera pokladowego

Przy przezbrajaniu komputera z jednej maszyny na druga, najpierw trzeba zdja¢ faczowki stykowe czujnikow.
Nastepnie odlaczy¢ kabel zasilajacy napigciem 12 V i zdja¢ urzadzenie ze wspomika.

Montaz urzadzenia przeprowadzany jest w kolejnosci odwrotnej. Potem urzadzenie nalezy przestawi¢ na nowa
maszyne.

Dotyczy to "szerokosci roboczej"; "imp./100 m" oraz ewentualnie ilos¢ "szerokoSei ¢zastkewych" oraz "czujniki
obvrotow" (patrz "uruchomleme") Nalezy takze zanotowac¢ taczng powierzchnig (areat) i skasowac.

4. Konserwacja
4.1. Komputer

Komputer nie wymaga konserwacji. Posiada on weymatrz €lektroniczne zabezpieczenie. Zimowanie urzadzenia
winno odbywa¢ si¢ w pomieszczeniu z regulowarlg temperatura. Urzadzenie chroni¢ przed wilgocia.

4.2, Przeplywomierz
Po kazdy uzyciu nalezy przepifwonmierz przeptuka¢ woda. Po kazdym sezonie sprawdzi¢ bieg wirnika

skrzydetkowego i ewentualnie gogvymieni¢. Dokladno$é wskazywania przeptywomierza nalezy sprawdzi¢ przed
pierwszym uruchomieniem oraz régularnie w czasie sezonu (patrz 3.2.3.).

S. Gwarancja

Na przéplywemierz udzielamy 6-ciomiesigcznej gwarancji. Na pozostale elementy (komputer, przekazmk predkosci
Jazdynutek Kulkowy) 12 miesiecy.



6. Usuwanie zakldocen

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

6.5.

Zaklécenie Przyczyna Sposob usuwania
Nie mozna wilaczy¢ Zta biegunowos¢ napigcia zasilania Sprawdzi¢ biegunowosé
urzadzenia
Przerwa w zasilaniu Sprawdzi¢ kabel przylaczeniowy baterii,
zaciski na baterii oraz bezpiecznik
Brak pomiaru po- Nie wprowadzono "szerokosci Wprowadzi¢ - patrz 32.1. oraz 3.2.2.
wierzchni roboczej" lub "imp./min"
Brak impulséw do przekaznika Sprawdzi¢ czujnikeX, sprawdzi¢ kabel
przebiegu. Pierscien na wyswietlaczu | czujnika, efventualnieWymieni¢ czujnik
nie miga
Czujnik X 2 czujniki Zamieni¢ caujniki na kole (patrz 2.3.5.)
Przy jezdzie w przod mierzona jest
powierzchnia wstecz i odwrotnie
Nie sg wskazywane Do komputera nie docieraja impulsy Korygowaé odstep magnes—czujnik
obroty (5-10mm)
Sprawdzi¢ kabel, ewentualnie
wvmieni¢
Nie jest wskazywany Do komputera nie docieraja impulsy od | Sprawdzi¢ przeplywomierz (turbinka)
wydatek ilosciowy przeptywomiegza

Sprawdzi¢ kabel

Alarm obrotéw wyste-
puje przy dopuszczal-
nych jeszcze obrotach

Zadane,obrofy znamionowe sg za
wysekie

Powtdrzy¢ programowanie przy
nizszych obrotach (patrz 3.2.3.)




